



ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Никулин И.Н., Малахов Р.Е., Ольшевская И.С., Шеенко Е.Э.

Введение. Специалисты [4, 6] утверждают, что в систему спорта входят такие его разновидности, как массовый, детско-юношеский, школьный, студенческий спорт, решающие задачи оздоровления и формирования спортивной культуры подрастающего поколения, а также спорт высших достижений (олимпийский и профессиональный спорт), направленный на достижение высоких спортивных результатов и побед.

По мнению С.В. Алексеева с соавт. [4], одним из направлений реализации стратегической цели социально-экономического развития регионов России является создание условий для развития массового спорта с целью пропаганды здорового образа жизни среди населения области и дальнейшее совершенствование системы подготовки спортсменов высокого уровня.

На сегодняшний день в Белгородской области по направлению физическая культура и спорт осуществляют свою деятельность 48 спортивных организаций: 14 спортивных школ, 16 школ олимпийского резерва, находящиеся в отрасли физической культуры и спорта, 16 детско-юношеских спортивных школ отрасли образования, а также центр спортивной подготовки и центр адаптивного спорта и физической культуры.

Формирование здорового образа жизни населения, повышение социальной активности, продление жизни, сохранение за регионом имиджа Всероссийского центра спорта является стратегической задачей развития физической культуры и спорта в Белгородской области. Для



повышения эффективности развития физической культуры и спорта в регионе необходим детальный анализ сильных и слабых ее направлений.

Методы и организация исследования. Эмпирическая база исследования включала в себя изучение нормативных документов Министерства спорта России, локальных нормативных актов управления физической культуры и спорта Белгородской области; анализ статистической отчетности отрасли «Физическая культура и спорт» по формам 1-ФК, 5-ФК, АФК.

Результаты и их обсуждение. Рассматривая направление «спорт высших достижений», Белгородская область находится в середине «турнирной таблицы» среди 85 субъектов РФ. По результатам выступления на международных соревнованиях область занимает 26 место, по доле членов сборных команд России – 34 место, по количеству проведенных Всероссийских и международных соревнований – 33. За последний год количество наград, завоеванных Белгородскими спортсменами, увеличилось на 86 медалей.

В регионе выстроена системная работа по обучению антидопинговым правилам занимающихся спортивных школ, что является неотъемлемой частью формирования антидопинговой культуры юных спортсменов. Подписано соглашение о сотрудничестве в сфере противодействия допингу в спорте между Российским антидопинговым агентством «РУСАДА» и управлением физической культуры и спорта области.

Следующее важное направление – подготовка спортивного резерва. Эффективная работа в данном направлении является фундаментом для будущих больших побед спортсменов. Министерство спорта Российской Федерации продолжает реализовывать мероприятия по модернизации подготовки спортивного резерва [3]. На сегодняшний день в регионе



30 спортивных школ осуществляют подготовку спортивного резерва по программам спортивной подготовки. За последние годы отмечена положительная динамика по присвоению первого спортивного разряда, кандидата в мастера спорта, а также по количеству присвоенных званий «Мастер спорта» и «Мастер спорта России международного класса». Важный показатель данного направления – подготовка резерва для сборных команд России. Если в 2016 году в составе сборных команд страны было 76 представителей Белгородской области, то в 2018 – уже 88. Причем увеличение отмечено как в основном составе сборных, так и в юношеских и юниорских, что свидетельствует об эффективной работе по подготовке спортсменов для сборных команд России.

С целью развития базовых олимпийских видов спорта на территории Белгородской области реализуется областной проект «Олимпийские надежды Белогорья». Главным лимитирующим фактором для развития базовых олимпийских видов спорта является дефицит тренеров высокой квалификации. Если в городах Белгород и Старый Оскол их доля превышает 50% от общего количества, то в остальных муниципалитетах не дотягивает и до 20%. В рамках проекта проводится работа по повышению квалификации тренерского состава, планируется привлечение тренеров высокого уровня. Каждый муниципалитет определил приоритетные виды спорта.

Следующее большое направление: физическая культура и массовый спорт [1]. По такому показателю, как доля занимающихся физической культурой, Белгородская область занимает 3 место среди регионов России. Существует проблема в том, что муниципалитеты недостаточно направляют детей и подростков на областные соревнования. Это связано не только с недостатком финансирования муниципалитетами спортивных мероприятий, но и во многом с тем, что тренерам часто некого выставлять



на соревнования. Участие детей в соревнованиях нужно не для статистики, а прежде всего для их мотивации к дальнейшим занятиям физической культурой и спортом. По итогам 2018 года доля жителей, занимающихся физической культурой и спортом в Белгородской области, составила почти 42%, что намного превышает среднероссийский уровень.

Важным фактором для развития физической культуры и массового спорта в регионе является Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне» [5]. Выполнение нормативов Комплекса должно являться мотивацией к систематическим занятиям физической культурой [2]. С 2014 года Белгородская область является одним из 12 пилотных субъектов в реализации Комплекса ГТО с опережением на один год. По итогам 2018 года зарегистрировано в автоматизированной информационной системе более 260 тысяч жителей области, из них 113 тысяч приняли участие в выполнении нормативов. Более 45 тысяч выполнили нормативы Комплекса на знак.

Для максимального вовлечения детей и подростков в систематические занятия физической культурой и спортом проводятся уже ставшие традиционными массовые соревнования, которые характеризуются большим количеством участников: такие как, спартакиада школьников; спартакиада допризывной молодежи; «Мини-футбол в школу»; «Золотая шайба»; соревнования школьной любительской волейбольной лиги, чемпионат школьной баскетбольной лиги «КЭС-Баскет».

Для дальнейшего увеличения количества систематически занимающихся физической культурой и спортом необходимо создание условий для бесплатных занятий в «шаговой доступности» по месту жительства. Начиная с 2012 года, было реализовано несколько проектов, направленных на создание спортивных площадок различного типа.



В настоящее время управление физической культуры и спорта завершает мониторинг состояния спортивных площадок, в том числе и пришкольных. После чего планируется провести системную работу по кадровому обеспечению всех спортивных площадок.

Большая работа проводится по развитию адаптивной физической культуры и спорта в Белгородской области. Из четырех показателей данного направления по трем отмечены высокие результаты на общероссийском уровне. Однако, по показателю, характеризующему количество спортсменов-разрядников, Белгородская область занимает лишь 41 место. За последние 3 года была проведена эффективная работа по развитию массовости в адаптивном спорте. Так, если в 2015 году доля занимающихся была менее 5%, то в 2017 она составила более 13%. Однако, в соответствии со Стратегией развития физической культуры и спорта в Российской Федерации к 2020 году величина данного показателя должно быть не менее 20 % [6].

Продолжается развитие спортивной инфраструктуры. В 2018 году введены в эксплуатацию 3 ледовых катка, 2 футбольных поля и 7 многофункциональных спортивных площадок. В 2019 году запланировано завершение еще шести объектов по программе «Газпром – детям», строительство плавательного бассейна, двух футбольных стадионов и двух многофункциональных спортивных площадок.

Для дальнейшего развития спортивной инфраструктуры необходимо активнее использовать механизмы государственно-частного партнерства и концессии. Министерство спорта России все большие средства выделяет на объекты, реализуемые по этим механизмам. Развитие спортивной инфраструктуры требует более внимательного отношения к их деятельности. В 2018 году осуществлялась реализация областного проекта по повышению эффективности деятельности спортивных



объектов, целью которого было улучшение качества платных услуг населению. В 2019 году будут реализованы 22 муниципальных проекта, направленные на «загрузку» спортивных сооружений в первой половине дня.

Уже несколько лет в Белгородской области проходит масштабный эксперимент по внедрению проектного управления, который в настоящее время затронул практически все стороны государственной и муниципальной службы. Проектное управление – это не просто качественный менеджмент, а целенаправленный комплекс взаимосвязанных действий [5]. Такие признаки проекта, как уникальность, ориентированность на результат, ограниченность во времени, позволяют решать сложные задачи, требующие эффективного межведомственного взаимодействия. Портфель проектов управления физической культуры и спорта области на 2019 год включает 8 проектов.

Проект «10 минут здоровья» направлен на возрождение традиции 70-80 годов XX века – проведение комплексов производственной гимнастики. В настоящее время более 40 бюджетных организаций области включились в данный проект. В рамках проекта совместно с телекомпанией ВГТРК записаны 5 роликов с олимпийскими чемпионами: Светланой Хоркиной, Сергеем Тетюхиным, Тарасом Хтеем, Евгением Тищенко и Натальей Зуевой. Ролики размещены на канале YouTube в общем доступе, поэтому все желающие также могут подключаться к этому проекту.

Успешно реализованный проект «спортивная школа нового типа» позволил завершить мероприятия по модернизации системы подготовки спортивного резерва в Белгородской области.

Идея проекта «шахматы в школу» возникла благодаря визиту в Белгородскую область президента международной федерации шахмат



Кирсана Николаевича Илюмжинова. Результатом проекта является создание не менее чем 150 секций шахмат в общеобразовательных школах области и Центра развития интеллектуальных видов спорта в НИУ «БелГУ».

Проект «ЛИНия в спорте» направлен на организацию и проведение спортивных мероприятий для лиц с нарушением интеллекта. Реализация этого проекта осуществляется в тесном взаимодействии Центра адаптивной физической культуры и спорта Белгородской области, федерации адаптивного спорта, департамента образования и управления социальной защиты области.

Заключение. Анализ статистической отчетности отрасли «Физическая культура и спорт» по формам 1-ФК, 5-ФК, АФК свидетельствует о лидирующих позициях Белгородской области среди субъектов РФ по антидопинговой деятельности, доле занимающихся физической культурой, внедрению комплекса ГТО. Однако по результатам выступления на международных соревнованиях, по доле членов сборных команд России, по количеству проведенных Всероссийских и международных соревнований, по количеству разрядников среди спортсменов-инвалидов Белгородская область занимает 26-41 позиции среди субъектов РФ. Поэтому дальнейшим направлением наших исследований будет поиск эффективных механизмов по повышению качества подготовки спортивного резерва.

Список литературы.

1. О физической культуре и спорте в Российской Федерации [Электронный ресурс]: федер. закон от 04.12.2007 № 329-ФЗ (ред. от 11.01.2015) // Собрание законодательства РФ. – 2007. – Вып. 50. – ст. 6242.



2. Об утверждении Положения о Всероссийском физкультурно-спортивном комплексе «Готов к труду и обороне» (ГТО) [Электронный ресурс : Постановление Правительства Российской Федерации от 11 июня 2014 г. № 540 // Собрание законодательства РФ. – 2014. – Вып. 25. – ст. 3309.

3. Стратегия развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2020 года [Электронный ресурс] : утверждена Распоряжением Правительства РФ № 1101-р от 7 августа 2009 г. // Собрание законодательства РФ. – 2009. – Вып. 33. – ст. 4110.

4. Алексеев С.В. Физическая культура и спорт в Российской Федерации: новые вызовы современности [Текст] / С.В. Алексеев, Р.Г. Гостев, Ю.Ф. Курамшин, А.В. Лотоненко, Л.И. Лубышева, С.И. Филимонова. Монография. – М.: Научно-издательский центр «Теория и практика физической культуры и спорта», 2013. – 780 с.

5. Дремина М.А. Проектный подход к разработке и внедрению систем менеджмента качества [Текст] / М.А. Дремина, В.А. Копнов, А.А. Станкин: учеб. пособие для вузов. М.: Изд-во Лань, 2014. – 304 с.

6. Лубышева, Л.И. Современный спорт: проблемы и решения [Текст] / Л.И. Лубышева // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Образование, здравоохранение, физическая культура. – 2014. – Т. 14. – № 1. – С. 12-14.

Сведения об авторах:

**Никulin Игорь Николаевич, кандидат педагогических наук, доцент
декан факультета физической культуры педагогического
института**

**Белгородский государственный национальный исследовательский
университет**

Nikulin_I@bsu.edu.ru



**Малахов Роман Евгеньевич, заместитель начальника управления –
начальник отдела физкультурно-массовой работы
Управление физической культуры и спорта Белгородской области
malakhoff@yandex.ru**

**Ольшевская Изольда Станиславовна, начальник отдела
организационно-методической работы, правового обеспечения
и государственных услуг
Управление физической культуры и спорта Белгородской области
isoldi@mail.ru**

**Шеенко Елена Эдуардовна, заместитель директора
Центр спортивной подготовки Белгородской области
alena_shee@mail.ru**